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Köszöntő. Tudományos ülésszak mint vándorgyűlés

Tisztelt Alelnök Úr (Bódizs György), Elnök Úr (Szilágyi Tibor), Titkár Asszony (Sipos 
Emese), Szakosztályi Vezetőség, Konzul Úr (Beke Mihály András első beosztott konzul), 
Alpolgármester Asszony (Sógor Enikő), Államtitkár Úr (Vass Levente)! 

Tisztelt Meghívottak, Kedves Kollégák!

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület (EME) megalakulása óta fontosnak tartotta a magyar nyelven 
való tudományművelést. A kutatástól a tudományterjesztésig, a tudóstársadalom erősítését, a 
kutatásra való ösztönzést, a tudományos eredmények magyar nyelven való terjesztését, népsze-
rűsítését. A vándorgyűlései által házhoz vitte és terjesztette a tudomány legújabb eredményeit.

Most, itt állva Önök előtt,  ismerve az előkészületeket, a szervezés hatalmas munkáját, a 
rendezvény sokszínűségét, a résztvevők nagy számát, az odaadást, a helybeliek lelkesedését, 
befogadó szeretetét, áldozatos munkáját, mindez az EME egykori nagy vándorgyűléseire em-
lékeztet, melyekből az Orvos- és Gyógyszerésztudományi Szakosztály mindig kivette a részét.

Az EME vándorgyűlései1 1906 és 1943 között szerveződtek, egy-egy ülés pár napig tartott, 
alkalmanként más-más városban. Kettős rendeltetése volt: egyrészt az EME céljainak, tevékeny-
ségeinek szélesebb körben való megismertetése, lehetőség az adott régióból az érdeklődőknek az 
EME munkásságába való bekapcsolódásra, az EME tagságának bővítése. Másrészt a tudomány 
terjesztése, széles körű megismertetése, a különböző régiók fejlesztése. Tehát a vándorgyűlések 
az egyesület „eszközeivé” váltak. Az EME 1906 és 1943 között összesen 18 vándorgyűlést tartott 
a következő helyszíneken: I. Marosvásárhely (1906. 06. 4–5.), II. Nagyenyed (1906. 12. 8–9.), 
III. Zilah (1907. 06. 1–2.), IV. Brassó (1908. 06. 7–9.), V. Dés (1910. 10. 9–10.), VI. Vajdahunyad 
(1911. 10. 7–9.), VII. Gyulafehérvár (1912. 10. 12–14.), VIII. Torda (1913. 10. 11–13.), IX. 
Marosvásárhely (1930. 08. 28–30.), X. Nagyenyed (1931. 08. 28–30.), XI. Nagybánya (1932. 
08. 25–28.), XII. Sepsiszentgyörgy (1933. 08. 27–29.), XIII. Brassó (1934. 08. 25–28.), XIV. 
Székelyudvarhely (1937. 08. 29–31.), XV. Torda (1938. 08. 28–30.), XVI. Gyergyószentmiklós 
(1939. 08. 27–29.), XVII. Dés (1942. 10. 18–21.) és XVIII. Beszterce (1943. 09. 5–7.).

Az EME mindig fontosnak tartotta, hogy lehetőleg minden erdélyi várost és vidéket bekap-
csoljon a munkájába, a múzeumi, kutatási tevékenységbe, az erdélyi tudományos és közműve-
lődési életbe.

A vándorgyűléseken megtartott előadások egyre inkább tudományos jellegűekké váltak, főleg 
az orvostudomány területéről, 1930-tól kezdődően, kétévenként, a vándorgyűlések keretében, 
orvoskongresszusként szerveződtek. Majd 1942-ben és ’43-ban az EME-vándorgyűlések kere-
tében orvostovábbképzők is zajlottak.

Tehát van mit tanulnunk elődeinktől, van múltunk, hagyományunk, alapunk, amelyre bátran 
építkezhetünk. Csupán a „hogyan”-t kell mindig kitalálnunk, a mai társadalomnak megfelelő 

1  Az EME Vándorgyűléseinek Emlékkönyvei itt érhetők el: https://eda.eme.ro/handle/10598/9099
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eszközöket, lehetőségeket kell kihasználnunk. A cél változatlan, ugyanaz: egy erős magyar 
tudományos közösséget építeni.

Nem csupán az iskoláinkra, templomainkra, hanem a „gyógyítóinkra”, Önökre és a tudomány 
szolgálatában álló magyar intézményeinkre is oda kell figyelnünk, amelyek megmaradásunk 
kulcsfontosságú elemei. (Zárójelben mondom, biztatásként, hogy bátran viseljék az EME kitű-
zőjét, az erdélyi magyar tudományossághoz való tartozás szimbólumát.)

Egy tudományos ülésszak vagy egy orvostovábbképző csak néhány napig tart, ami időben 
mérve elenyésző a mindennapi kutató-, rendszerező munkához képest,  jelentősége azonban 
messze meghaladja lefolyásának idejét. Ezért minden ülésszak egy állomás az EME életében, 
az Orvos- és Gyógyszerésztudományi Szakosztály életében, meg-megújuló visszatérés azok-
hoz az erdélyi szellemi és társadalmi erőforrásokhoz, amelyeknek létét és fejlődését köszön-
heti. A kitartó szervezőmunkával, lelkes hozzáállással, a vidéki tagok önzetlen támogatásával 
szervezett orvoskongresszusok és tudományos előadás-sorozatok, képzések az évek folyamán 
nagymértékben hozzájárultak az erdélyi magyar tudományos élet színvonalának emeléséhez, 
és az egyesület életének kimagasló ünnepi eseményeivé váltak.

Az Orvos- és Gyógyszerésztudományi Szakosztály az Erdélyi Múzeum-Egyesület egyik 
legdinamikusabb szakosztálya. Már 1990-ben jelentős tagságot toborzott az országhatáron 
belüli és kívüli, a Kárpátokon belüli és túli területekről, városokból és falvakból. Ezt a szakmai 
közeget sikerült megtartania, bővítenie, működtetnie. Több mint három évtizeden keresztül 
folyamatosan sikerült megszólítania, közreműködésre serkentenie az aktív romániai orvos- és 
gyógyszerésztársadalmat, felzárkóztatnia az ifjú pályatársakat. Az évente megszervezett  tu-
dományos ülésszak által szoros együttműködésben tartja a hazai és a határon túli orvosokat, 
gyógyszerészeket, fogorvosokat.

Én, egyik tisztelőjeként, többször voltam jelen a szakosztály rendezvényein, s ma is öröm-
mel jöttem el a 31. tudományos ülésszakra ide, Csíkszeredába, abba a városba, ahol a Sapientia 
Erdélyi Magyar Tudományegyetem is működik, hiszen ennek az intézménynek magam is tanára 
vagyok a Marosvásárhelyi Karon.

A rendezvény beharangozóit, ismertetőit nagy érdeklődéssel követtem: Szilágyi Tibor elnök 
áttekintő interjúját,2 Kraft Hunor, Mihály István, Ilyés Ágota és Tifán Judit ötletes reklámfilmjét,3 
illetve Kraft Hunor és Domokos Lajos érdeklődést felkeltő rádióinterjúját,4 amelyek annyira 
hatásosak voltak, jól összefogták a tudományos ülésszak célját, lényegét, a programok sokszí-
nűségét, érzékeltették a rendezvény jelentőségét, a személyes találkozások szükségszerűségét, 
az újítási elemek fontosságát.

Köszönetemet fejezem ki a szakosztály vezetőségének (Szilágyi Tibor, Sipos Emese), a 
szervezőknek, kiemelten a helyi szervezőknek (Kraft Hunor, Domokos Lajos), a támogatóknak 
s mindazoknak, akik bármilyen formában hozzájárultak a rendezvény megvalósításához, s akik 
lehetővé tették s teszik ennek a szakosztálynak a folyamatos fenntartását, működését.

Köszönjük  a  kitartó,  szakszerű,  áldozatos munkát.  Úgy  vélem,  változatlanul  fontos 
vagy még fontosabb a szakosztály szerepvállalása, mint eddig. A magyar nyelvű orvos- és 

2  https://www.youtube.com/watch?v=st58XUDCkyw
3  https://fb.watch/k3OTV7KL1Z/
4  https://www.mixcloud.com/gnthrotto/szakmai-orvosi-konferencia-csíkszeredában/



gyógyszerészképzésnek, a tudományosságnak erős háttérbázisra van szüksége ma is, a továb-
biakban is.

Kívánom, hogy a további munkához mindig merítsenek erőt az elődök példájából, a sikeres 
megvalósításokból. Isten adjon Önöknek erőt, egészséget, kitartást a további munkához!

Csíkszereda, 2023. április 20.        Bitay Enikő, az EME elnöke
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